



工笔细描新画卷 绘就全域旅游新蓝图

—盐都区大力推进全域旅游工作纪实

初冬时节，行走在大纵湖边，聆听渔舟唱晚，赏湿地芦花飘，观万鸟临空翔；倘佯盐都的青草绿水间，呼吸自然气息，争睹美景风情，收获闲情逸致……景与情的水乳交融迎来了游客的欢笑声与百姓的幸福感。这仅仅是盐都区全域旅游发展呈现出的几个片段，也是盐都区旅游经济方兴未艾的一个缩影。

如何在旅游发展中践行“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念？如何让一个区域的旅游发展与百姓的幸福生活相得益彰？如何让地方经济的发展焕发持续的活力？从景点旅游到全域旅游，先行一步的盐都区谱写了一首壮美的全域旅游交响曲。

盐都区将旅游业视为经济转型发展的战略型产业，目标构建“一湖两带一圈”的旅游发展空间布局，旅游业目前已成为盐都经济发展速度最快、最具活力的板块之一。

高屋建瓴 精确定位

盐都是世界东方湿地之都——盐城市的主城区之一，公元前 119 年因盐置县，始名盐渎，距今已有 2300 多年的建县史；这里生态秀美、稻果飘香，是一个让人打开心扉的地方。

近年来，盐都区紧紧围绕“一极一园一业”战略部署，以全域旅游为统领，以生态旅游为重点，紧扣“生态、休闲、人文、乡村”四大主题，着力构建“一湖两带一圈”大旅游格局，打造“旅游度假、文化游览、农家美食、乡村休闲、生态游憩”于一体的旅游胜地。

盐都区旅游局负责人表示，盐都区始终秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，依托得天独厚的自然禀赋，紧紧围绕“一极一园一业”战略部署，坚持问题导向，对标找差，精心谋划，精准施策，全力推进全域旅游示范区创建工作。

2016 年 11 月，一个重磅消息让盐都沸腾了起来——盐都区成功入选第二批国家全域旅游示范区创建名单。自进入第二批国家全域旅游示范区创建名单以来，盐都区紧扣“一湖两带一圈”大旅游格局，按照“多规合一”的原则，将盐都作为一个“大景区”进行规划和建设，编制全区全域旅游发展总体规划和旅游公共服务体系规划，制定创建工作时间表和路线图，积极争创国家全域旅游示范区、大纵湖旅游度假区省级旅游风情小镇、龙冈桃花源国家 4A 级旅游景区。以“花开盐都、春游水乡”为主题，成功举办了龙冈第五届桃花文化旅游节、杨侍第二届草莓采摘节、三官农庄美食文化节、大纵湖诗词童趣春游节四大旅游活动。杨侍农业生态园入选第二批省五星级乡村旅游区创建名单；龙冈镇桃园休闲小镇和张庄街道葡萄小镇入围江苏农业特色小镇；龙冈桃花源旅游景区入选《2017 全国优选旅游项目名录》；大纵湖湿地旅游度假区入选省“十三五”旅游业重点项目。

全域旅游所追求的，不再停留在旅游人次的增长上，而是资源优化、空间有序、产品丰富、产业发达的科学系统，追求的是旅游对人们生活品质提升的意义，追求的是消除城乡二元结构，实现城乡一体化，全面推动产业建设和经济提升。

2017 年 7 月 18 日，盐都区委十四届三次全会亮地提出：以水绿相依为底色，大力改善生态环境，高品质塑造生态空间，全方位强化环境治理，特色化打造旅游经济，增加生态产品有效供给，释放富民增收生态红利。这为盐都区旅游的发展指明了方向。

“区委十四届三次全会报告，思维新、思路明，理论层次高，工作措施实，总结成绩实事求是，制定奋斗目标务实求真，给人以启发、引导。我们旅游局将按照区委全会提出的目标任务，结合自身实际，明确目标，理清思路，主动作为，全力打好全域旅游主动仗，做活生态富民大文章，为奋力推进‘强富美高’新盐都建设尽职尽责。”盐都区旅游局负责人在接受记者专访时说。

发自内心的重视，体现在责任、担当，体现在开放的眼光和锐意改革的创新精神。盐都安排旅游产业发展专项资金用于重点旅游项目建设和旅游产业发展；宣传、发改、财政、规划、环保、国土、水利、林业等部门和单位全力支持旅游项目建设，提供优质高效服务，保障项

目建设和产业发展需要，旅游基础设施建设项目建设较快推进；各景区、乡镇等旅游工作在党委政府的重视支持下，纷纷创特色、上台阶……各行业积极融入，各部门齐抓共管，全城居民共同参与，全域旅游新格局正逐步形成。

项目引领 精准发力

走在盐都区的大街小巷，一栋栋拔地而起的建筑，散发着现代气息。穿行在大纵湖景区施工现场，车辆穿梭，机声隆隆，各个项目建设快马加鞭，如火如荼，一派勃勃生机。置身其中，盐都区加快旅游项目建设的热浪扑面而来。

记者了解到，截至目前，大纵湖旅游度假区东晋古城、龙冈精品民宿、张本古村落、蟒蛇河风景区等重大旅游项目开工率 100%，已完成投资 19.4 亿元。一个项目就是一个新的增长点，一批项目就是一个新的增长极。盐都区把发展全域旅游作为支撑稳健增长、驱动转型升级、推进富民增收的重要路径，精心打造“生态湿地、民俗风情、名人文化、乡村休闲、旅游度假”五大产品体系，相继建成国家 A 级景区、省星级乡村旅游区、自驾游基地、房车露营基地等景区景点 20 多处，蟒蛇河水上旅游风光带、东晋古城等项目建设全面提速，“一湖两带一圈”大旅游格局基本成型，全域旅游发展成效初步显现。

重大项目云集、旅游产业勃发，从来都不是一时一日之功。每一个项目成功落地，顺利推进的背后，都凝聚着全区上下奋发赶超的精气神。

精品旅游项目是旅游业发展的关键，为此，盐都区举办了“上海百家旅行社逛盐都暨旅游招商推介会”活动，邀请上海旅游行业协会领导、100 家旅游企业老总到盐都考察。2017 年上半年先后招引了龙冈精品民宿、龙冈特色小镇、三官农庄建设精品民宿等旅游项目。还利用现代农业产业园、高新技术农业、休闲农园等现有资源，组织发展乡村餐饮、住宿、娱乐等项目，建设一批主题突出、特色鲜明的乡村民宿、精品农家乐，构建食、住、行、游、购、娱六要素体系，延伸旅游产业链条，竭力为游客提供吃、住、行、玩、娱、购“一条龙”服务，拓展旅游共享富民空间，让村民吃上了“旅游饭”，实现生态财富和物质财富同步增长。“盐都乡村一日游”开通以来，共接待游客 4.4 万多人次，旅游总收入 1200 多万元。

在旅游项目建设的支撑下，盐都旅游品牌创建再创佳绩。全区休闲农业与乡村旅游综合发展实力跻身全国 50 强，获评“最美中国·全域旅游创建典范城市”、“最美中国·全国旅游创新发展示范地”和“上海旅游资源推广卓越能力奖”。三官农庄创成省五星级乡村旅游区，杨侍农业生态园入选第二批省五星级乡村旅游区创建名单。龙冈桃花源旅游景区入选《2017 全国优选旅游项目名录》；大纵湖湿地旅游度假区入选省“十三五”旅游业重点项目；大纵湖旅游景区获“江苏最美水地标—水景观”。

在此基础上，盐都区加大盐都旅游的宣传推介力度；组织旅游管理人员赴浙江省交流学习乡村旅游、特色小镇、农家乐；组织参加盐城市第二届金牌导游员（讲解员）评选活动，盐都区占据“十大金牌导游”三席，提升了盐都旅游的影响力。



台海花卉港·畅游花海



草房子乐园



三官农庄 晴雯乡村

提升品质 精心运作

2016 年，盐都区建成 120 多个休闲农业景点，年接待游客 220 万人次，实现旅游收入 22 亿元。2017 年上半年共接待游客 306 万人次，总收入 36.72 亿元，同比分别增长 33.04%、44%，其中乡村旅游接待总人数 251 万人，总收入 27.85 亿元，同比分别增长 25.5%、32.62%。一枝独秀不是春，百花齐放春满园。一处处优美的景观展示着盐都旅游灿烂的笑容，一组组扎实的数据书写着盐都旅游无限的喜悦，勾勒出全域旅游的魅力画卷。

在取得一定成绩后，盐都认真分析形势，继续围绕全域旅游理念，以创建国家全域旅游示范区为目标，加快重点项目、品牌创建、宣传营销、旅游公共服务体系建设，致力探索以乡村观光为基础、民俗体验为特色、休闲度假为重点的旅游业发展新路径。

下一步，盐都将建成并启用全域旅游服务中心，建立区级智慧旅游平台和旅游数据中心。围绕“旅游+N”模式，在全域旅游服务中心建立旅游警察、旅游巡回法庭、旅游工商分局旅游综合执法体系，在大纵湖旅游度假区设立旅游综合执法大厅。对全区范围内的旅游标识标牌进行提档升级，在青年路西延、双新大道等主要国省干道设置旅游标识标牌 25 块，指导旅游景区提升内部标识系统。推动厕所革命，新建和改扩建旅游厕所 15 座。在双新大道沿线设置 2 座休闲驿站。在各景区、公园建设 50 公里的休闲绿道同时，盐都将推进旅游重点项目建设，积极创建旅游品牌和推动产业融合，全力打造盐都特色的“生态、休闲、人文、乡村”旅游品牌，大纵湖旅游风情小镇纳入省第二批创建名单，龙冈桃花源创建国家 4A 级景区通过初评；杨侍农业生态园创成省五星级乡村旅游区；盐城市华鸿实业有限公司创成省工业旅游示范区。同时评定一批星级农家乐（客栈）。编排 4 条以上旅游主题线路，开通“盐都一日游”专线。加快大纵湖旅游度假区、龙冈桃花源、草房子乐园、三湾上海人家等旅游项目与农业、养生、文化等产业融合发展。

全域旅游是当前旅游业发展的方向。发展全域旅游核心是要从原来孤立的点和条条向全社会、多领域、综合性的方向迈进，让旅游的理念融入经济社会发展全局。未来的盐都将继续秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，全力推进全域旅游示范区创建工作，让来盐都的游客们看得见绿、望得见水、记得住乡愁、留得住乡情。

(盐都区旅游局)



龙冈桃花源 梨园盛景



杨侍农业生态园 冰雪大世界



仰安乡村乐园 快乐采编



盐城市盐都区旅游局微信

